

Отзыв на автореферат диссертации

Кочиной Светланы Константиновны на тему: «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Стратегическая задача, заключающаяся в повышении темпов экономического развития Российской Федерации в условиях трансформации современной мировой экономики, с неизбежностью подразумевает необходимость изыскания новых путей повышения эффективности промышленных предприятий посредством оценки и диагностики их деятельности, прежде всего, в ключевых отраслях и на приоритетных направлениях. Следует отметить ограниченность применения существующих аналитико-диагностических методик и их узкую направленность. Соответственно, назревает решение такой задачи, которое невозможно без соответствующих теоретических исследований проблем производственно-хозяйственной деятельности промышленного предприятия в условиях современного экономического поля и разработки методологических основ экономической диагностики с целью повышения его эффективности.

Важной задачей устойчивого экономического развития промышленного предприятия является выявление ключевых параметров бизнес-процессов, влияющих на эффективность производства и ее оценку, а также создание модели преодоления негативных факторов, накапливающихся как в процессе производства, так и в результате трансформационных изменений.

Проведенная согласно данной направленности аналитическая работа устанавливает факторы, действующие на успех предприятия и снижающие риски неопределенности в ходе модернизации его деятельности. Отсюда следует, что тема, выбранная Кочиной Светланой Константиновной,

является *актуальной, перспективной, научно и методически значимой*.

Внушительный список основных трудов (63 публикации) по теме исследования указывает на проведенную обширную работу по формированию методологического аппарата экономической диагностики, исследованию проблематики осуществления ключевых бизнес-процессов промышленного предприятия, изучению теоретико-категориального аппарата, апробации всех положений, вынесенных на защиту, а также проектированию векторов дальнейших научных поисков.

Несомненной поддержки заслуживают элементы *научной новизны* докторской диссертации автора.

Опираясь на статистические данные по индексу цифровизации отраслей экономики и социальной сферы, продемонстрирована реализация парадигмы новой экономики, смещающая свой акцент в сторону цифровизации и информатизации, что предполагает разработку моделей диагностики предприятия в направлении сокращения «разрыва» между производительными силами и производственными отношениями (с. 15-16).

Бесспорной научной новизной обладает разработка аппарата экономической диагностики промышленного предприятия, теоретико-методологический фундамент которого опирается на поликритериальный подход к оценке промышленного предприятия как развивающегося биосоциотехнического организма (с. 19).

Характер новизны носит качественно-количественная компоновка различных бизнес-процессов (с. 19), которая, с одной стороны, конкретизирует наблюдаемые эффекты промышленного производства в процессе его трансформации, а с другой стороны, является универсальной для различных сфер хозяйственной деятельности, обладающей вневременной актуальностью, обеспечивающей пролонгированный результат предлагаемой методики.

Бесспорный научный интерес представляет сама технология проведения экономической диагностики промышленного предприятия,

базирующаяся на определении элементов бизнес-архитектуры предприятия и включающая детерминированные оценочные шкалы гармоничности и эффективности, параметры-дескрипторы, методику расчета, а также оригинальный инструментарий ее проведения (с. 24-26).

Ценным аспектом выполненного исследования является анализ триггеров (с. 31), обуславливающих направление развития предприятия в сторону гармонизации и оптимизации, что выражается в создании комплексной программы по оздоровлению предприятия. Важно, что подобная программа была апробирована и принесла положительные результаты на предприятии ООО «Завод Краски КВИЛ» г. Белгорода (с. 32), что позволяет сделать вывод о том, что **цель исследования** можно считать достигнутой. Поставленные в соответствии с этим **задачи** теоретического, методологического и прикладного характера решены полностью.

Констатируя высокий уровень выполнения диссертационного исследования, можно отметить следующий **недостаток**. Для более полного анализа причин проблем, выявленных в результате диагностики промышленного предприятия, было бы уместным классифицировать вскрытые недостатки по типу: вызванные внешними влияниями или внутренними просчетами и упущениями, а также провести их ранжирование по степени рискованности для назначения приоритета решения уязвимостей.

Указанное замечание не влияет на высокую оценку диссертации, которая представляет собой завершенную научную работу и вносит несомненный вклад в процесс развития экономической науки.

Рецензирование автореферата позволяет утверждать, что диссертационная работа Кочиной Светланы Константиновны на тему «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия» на соискание ученой степени доктора экономических наук соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 и паспорту специальности 5.2.3

Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), а ее автор, Кочина Светлана Константиновна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Доктор экономических наук,
(08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством),
профессор, профессор кафедры
«Менеджмент и информационные
технологии» Курского филиала
ФГОБУ ВО «Финансовый
университет при Правительстве
Российской Федерации»

Юлия Владимировна Вертакова

«26 » апреля 2024 г.

Контактные данные:

Курский филиал федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

Адрес: 305016, г. Курск, ул. Ломоносова, д. 3

Телефон: +7 (4712) 58-71-18

E-mail: vertakova@yandex.ru

